RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA WNE
Egzamin, 3 lutego 2012 r., godz. 9:00, grupa A

Czas trwania: 180 minut. Rozwigzania roznych zadan prosimy pisaé na oddziel-
nych kartkach wraz z imieniem, nazwiskiem oraz numerem indeksu. Tablice rozktadu
normalnego sq niepotrzebne, nalezy operowaé jego dystrybuaniq.

1. Zmienne losowe X, Y sa niezalezne, przy czym X ma rozklad wyktadniczy z
parametrem 2, a Y ma rozklad I'(2,2), tzn. gy (y) = dye *1j.)(y). (2p.) Podacé
gestos¢é dwuwymiarowej zmiennej losowej (X,Y). (6p.) Obliczy¢ EX?Y.

2. (7p.) Zezbioru {1, 2, ..., 99} losujemy ze zwracaniem trzy liczby. Korzystajac
z nieréwnosci Czebyszewa, oszacowaé z gory prawdopodobienistwo tego, ze iloczyn
wylosowanych liczb bedzie wiekszy niz 500000.

3. Zmienna losowa (X,Y) ma rozktad jednostajny na trojkacie o wierzchotkach
(1,21), (1,1), (—1,—1), tn. rorklad 7 gestoscia g(z,y) = 11 1cyzrery (4p.)
Wyznaczy¢ gestos¢ warunkowa gxjy. (5p.) Obliczy¢ E(2XY — 3Y|Y).

4. (8p.) Rzucono prawidlows kostka 450 razy. Wyznaczy¢ przyblizone praw-
dopodobienistwo tego, ze w co najwyzej 160 rzutach wypadnie pigtka lub szostka.

5. (10p.) Towarzystwo ubezpieczeniowe oferuje trzy typy polis ubezpieczeniowych:
za 40 zt, 50 zt oraz 100 zt. Prawdopodobienistwo tego, ze klient zainteresowany polisa
wybierze pierwsza, druga badz trzecia z nich, wynosza odpowiednio 1/2; 2/5 oraz
1/10. Wyznaczy¢ przyblizone prawdopodobiernistwo tego, ze za 192 polisy sprzedane
w ciggu pierwszego tygodnia towarzystwo zainkasowato ponad 9 tys. zt.

6. Po wierzchotkach trojkata ABC porusza sie pionek, w kazdym ruchu po-
zostajac w miejscu z prawdopodobieristwem 1/2 badz przesuwajac sie do jednego
z pozostalych punktow (kazda z tych mozliwosci ma prawdopodobienistwo 1/4).
W chwili poczatkowej pionek znajduje sie w punkcie A. (2p.) Podaé¢ macierz
przejscia tancucha Markowa opisujacego powyzszy proces. (2p.) Jakie jest praw-
dopodobienstwo tego, ze po dwoch krokach pionek bedzie w punkcie C? (4p.) Wyz-
naczy¢ rozktad stacjonarny tancucha Markowa. (2p.) Obliczy¢ przyblizone praw-
dopodobienstwo tego, ze po 1000 ruchéw pionek bedzie w punkcie A.

7. Zmienne losowe X, Xs, ... sg niezalezne, przy czym dla dowolnego n > 1,
zmienna X, ma rozktad normalny o $redniej 0 i wariancji 1/n. (2p.) Wyznaczy¢
rozktad zmiennej v/7X7. (2p.) Jaki rozktad ma zmienna X?+2X24+3X2+4.. . +nX2?
(4p.) Rozstrzygnac, czy ciag

Xi+Xo+...+ X,
n
jest zbiezny wedtug prawdopodobiefistwa.

) n=12, ...,






RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA WNE
Egzamin, 3 lutego 2012 r., godz. 9:00, grupa B

Czas trwania: 180 minut. Rozwigzania roznych zadan prosimy pisaé na oddziel-
nych kartkach wraz z imieniem, nazwiskiem oraz numerem indeksu. Tablice rozktadu
normalnego sq niepotrzebne, nalezy operowaé jego dystrybuaniq.

1. Zmienne losowe X, Y sa niezalezne, przy czym X ma rozklad ['(2,2), tzn.
gx(x) = dwe > 1) o)(2), a Y ma rozklad wykladniczy z parametrem 2. (2p.) Podac
gestos¢é dwuwymiarowej zmiennej losowej (X,Y). (6p.) Obliczy¢ EXY?2,

2. (7p.) Zezbioru {1, 2, ..., 99} losujemy ze zwracaniem trzy liczby. Korzystajac
z nieréwnosci Czebyszewa, oszacowaé z gory prawdopodobienistwo tego, ze iloczyn
wylosowanych liczb bedzie wiekszy niz 750000.

3. Zmienna losowa (X,Y) ma rozktad jednostajny na trojkacie o wierzchotkach
(—1,1), (1,1), (—1,—1), tn. rorklad 7 gestoscia g(z,y) = 11{ 1cazyery (4p.)
Wyznaczy¢ gestos¢ warunkowa gy|x. (5p.) Obliczy¢ E(2XY — 3X|X).

4. (8p.) Rzucono prawidlowa kostka 1800 razy. Wyznaczy¢ przyblizone praw-
dopodobienistwo tego, ze w co najmniej 640 rzutach wypadnie dwojka lub trojka.

5. (10p.) Towarzystwo ubezpieczeniowe oferuje trzy typy polis ubezpieczeniowych:
za 50 zt, 60 zt oraz 100 zt. Prawdopodobienistwo tego, ze klient zainteresowany polisa
wybierze pierwsza, druga badz trzecia z nich, wynosza odpowiednio 2/5, 1/2 oraz
1/10. Wyznaczy¢ przyblizone prawdopodobienistwo tego, ze za 162 polisy sprzedane
W ciggu pierwszego tygodnia towarzystwo zainkasowato mniej niz 9 tys. zt.

6. Po wierzchotkach trojkata ABC porusza sie pionek, w kazdym ruchu po-
zostajac w miejscu z prawdopodobieristwem 1/2 badz przesuwajac sie do jednego
z pozostalych punktow (kazda z tych mozliwosci ma prawdopodobienistwo 1/4).
W chwili poczatkowej pionek znajduje sie w punkcie B. (2p.) Poda¢ macierz
przejscia tancucha Markowa opisujacego powyzszy proces. (2p.) Jakie jest praw-
dopodobienstwo tego, ze po dwoch krokach pionek bedzie w punkcie A? (4p.) Wyz-
naczy¢ rozktad stacjonarny tancucha Markowa. (2p.) Obliczy¢ przyblizone praw-
dopodobienstwo tego, ze po 1000 ruchéw pionek bedzie w punkcie B.

7. Zmienne losowe X, Xs, ... sg niezalezne, przy czym dla dowolnego n > 1,
zmienna X, ma rozklad normalny o éredniej 0 i wariancji 1/n? (2p.) Wyznaczy¢
rozklad zmiennej 5X5. (2p.) Jaki rozklad ma zmienna X7 +4X7+9X2+.. . +n?X?2?
(4p.) Rozstrzygnac, czy ciag

X1 +Xo+...+ X,
n
jest zbiezny wedlug prawdopodobienstwa.

, n=12, ...,






RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA WNE
Egzamin, 3 lutego 2012 r., godz. 9:00, grupa C

Czas trwania: 180 minut. Rozwigzania roznych zadan prosimy pisaé na oddziel-
nych kartkach wraz z imieniem, nazwiskiem oraz numerem indeksu. Tablice rozktadu
normalnego sq niepotrzebne, nalezy operowaé jego dystrybuaniq.

1. Zmienne losowe X, Y s3 niezalezne, przy czym X ma rozklad wyktadniczy z
parametrem 3, a Y ma rozklad I'(2,3), tzn. gy (y) = 9ye *1j)(y). (2p.) Podac
gestos¢é dwuwymiarowej zmiennej losowej (X,Y). (6p.) Obliczy¢ EX?Y.

2. (7p.) Zezbioru {1, 2, ..., 99} losujemy ze zwracaniem trzy liczby. Korzystajac
z nieréwnosci Czebyszewa, oszacowaé z gory prawdopodobienistwo tego, ze iloczyn
wylosowanych liczb bedzie wiekszy niz 600000.

3. Zmienna losowa (X,Y) ma rozktad jednostajny na trojkacie o wierzchotkach
(1,21), (1,1), (—1,—1), tn. rorklad 7 gestoscia g(z,y) = 11{1cyzrery. (4p.)
Wyznaczy¢ gestos¢ warunkowa gy|x. (5p.) Obliczy¢ E(3XY — 2X|X).

4. (8p.) Rzucono prawidlows kostka 450 razy. Wyznaczy¢ przyblizone praw-
dopodobienistwo tego, ze w co najwyzej 140 rzutach wypadnie jedynka lub dwojka.

5. (10p.) Towarzystwo ubezpieczeniowe oferuje trzy typy polis ubezpieczeniowych:
za 40 zt, 50 zt oraz 100 zt. Prawdopodobienistwo tego, ze klient zainteresowany polisa
wybierze pierwsza, druga badz trzecia z nich, wynosza odpowiednio 1/2; 2/5 oraz
1/10. Wyznaczy¢ przyblizone prawdopodobiernistwo tego, ze za 192 polisy sprzedane
w ciaggu pierwszego tygodnia towarzystwo zainkasowalo ponad 10 tys. zl.

6. Po wierzchotkach trojkata ABC porusza sie pionek, w kazdym ruchu po-
zostajac w miejscu z prawdopodobieristwem 1/2 badz przesuwajac sie do jednego
z pozostalych punktow (kazda z tych mozliwosci ma prawdopodobienistwo 1/4).
W chwili poczatkowej pionek znajduje sie w punkcie C. (2p.) Podaé¢ macierz
przejscia tancucha Markowa opisujacego powyzszy proces. (2p.) Jakie jest praw-
dopodobienstwo tego, ze po dwoch krokach pionek bedzie w punkcie B? (4p.) Wyz-
naczy¢ rozktad stacjonarny tancucha Markowa. (2p.) Obliczy¢ przyblizone praw-
dopodobienstwo tego, ze po 1000 ruchéw pionek bedzie w punkcie A.

7. Zmienne losowe X, Xs, ... sg niezalezne, przy czym dla dowolnego n > 1,
zmienna X, ma rozktad normalny o $redniej 0 i wariancji 1/n. (2p.) Wyznaczy¢
rozktad zmiennej v/3X5. (2p.) Jaki rozktad ma zmienna X?+2X24+3X24.. . +nX2?
(4p.) Rozstrzygnac, czy ciag

Xi+Xo+...+ X,
n
jest zbiezny wedtug prawdopodobiefistwa.

) n=12, ...,






RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA WNE
Egzamin, 3 lutego 2012 r., godz. 9:00, grupa D

Czas trwania: 180 minut. Rozwigzania roznych zadan prosimy pisaé na oddziel-
nych kartkach wraz z imieniem, nazwiskiem oraz numerem indeksu. Tablice rozktadu
normalnego sq niepotrzebne, nalezy operowaé jego dystrybuaniq.

1. Zmienne losowe X, Y sa niezalezne, przy czym X ma rozkitad ['(2,3), tzn.
gx(x) = 9ze 31 o)(2), a Y ma rozklad wykladniczy z parametrem 3. (2p.) Podac
gestos¢é dwuwymiarowej zmiennej losowej (X,Y). (6p.) Obliczy¢ EXY?2,

2. (7p.) Zezbioru {1, 2, ..., 99} losujemy ze zwracaniem trzy liczby. Korzystajac
z nieréwnosci Czebyszewa, oszacowaé z gory prawdopodobienistwo tego, ze iloczyn
wylosowanych liczb bedzie wiekszy niz 800000.

3. Zmienna losowa (X,Y) ma rozktad jednostajny na trojkacie o wierzchotkach
(—1,1), (1,1), (—1,—1), tn. rorklad 7 gestoscia g(z,y) = 11 1cazyery. (4p.)
Wyznaczy¢ gestos¢ warunkowa gxjy. (5p.) Obliczy¢ E(3XY —2Y[Y).

4. (8p.) Rzucono prawidlowa kostka 1800 razy. Wyznaczy¢ przyblizone praw-
dopodobienistwo tego, ze w co najwyzej 560 rzutach wypadnie czworka lub piatka.

5. (10p.) Towarzystwo ubezpieczeniowe oferuje trzy typy polis ubezpieczeniowych:
za 50 zt, 60 zt oraz 100 zt. Prawdopodobienistwo tego, ze klient zainteresowany polisa
wybierze pierwsza, druga badz trzecia z nich, wynosza odpowiednio 2/5, 1/2 oraz
1/10. Wyznaczy¢ przyblizone prawdopodobienistwo tego, ze za 162 polisy sprzedane
W ciggu pierwszego tygodnia towarzystwo zainkasowato ponad 10800 zt.

6. Po wierzchotkach trojkata ABC porusza sie pionek, w kazdym ruchu po-
zostajac w miejscu z prawdopodobieristwem 1/2 badz przesuwajac sie do jednego
z pozostalych punktow (kazda z tych mozliwosci ma prawdopodobienistwo 1/4).
W chwili poczatkowej pionek znajduje sie w punkcie A. (2p.) Podaé¢ macierz
przejscia tancucha Markowa opisujacego powyzszy proces. (2p.) Jakie jest praw-
dopodobienstwo tego, ze po dwoch krokach pionek bedzie w punkcie B? (4p.) Wyz-
naczy¢ rozktad stacjonarny tancucha Markowa. (2p.) Obliczy¢ przyblizone praw-
dopodobienstwo tego, ze po 1000 ruchéw pionek bedzie w punkcie B.

7. Zmienne losowe X, Xs, ... sg niezalezne, przy czym dla dowolnego n > 1,
zmienna X, ma rozklad normalny o éredniej 0 i wariancji 1/n? (2p.) Wyznaczy¢
rozklad zmiennej 6 Xg. (2p.) Jaki rozklad ma zmienna X7 +4X7+9X2+.. . +n?X?2?
(4p.) Rozstrzygnac, czy ciag

X1 +Xo+...+ X,
n
jest zbiezny wedlug prawdopodobienstwa.

, n=12, ...,



